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PREMIS EXTRAORDINARIS DE BATXILLERAT
CURS 2015-2016

Segon exercici

D) Biologia
60 minuts

Observacions
Cadascuna de les preguntes 2,50 punts. Pregunta 1: 1,25 punts cada qiiestio / Pregunta 2: cada qiiestié 0,62 punts/
Pregunta 3: la qiiestio 1 valdra 1,50 punts i la qiiestié 2 valdra 1punt / Pregunta 4: 1,25 punts cada qiiestio.

PREGUNTA 1. BIOMOLECULES.

1. Una manera d'eliminar el greix dels sifons i les canonades és afegir algun producte que
continga hidroxid sodic. Explica com actua I'hidroxid sodic amb els greixos.

2. Tant la cel-lulosa com l'a-amilosa s6n molécules formades per D-glucosa, unides per enllacos
(1-4). Malgrat la semblanga, si la dieta consisteix principalment en a-amilosa s'engreixa, pero si la
dieta és de cel-lulosa, es pot morir de fam. Explica quina és la causa.

PREGUNTA 2. METABOLISME.

Respon les seglents questions sobre la fotosintesi.

1. Equacié general.

2. Indica les molecules que actuen com a donador i acceptor d'electrons.

3. Quina és la procedéncia de l'oxigen alliberat al procés.

4. Relacio entre la fotofosforilaci6 i la fosforilacié oxidativa de la respiracié aerobia.

PREGUNTA N° 3. GENETICA.

En la pel-licula de George Miller L'oli de la vida (1992), el protagonista, Lloreng, és un xiquet
afectat per adrenoleucodistrofia (ALD). L’ALD és una malaltia hereditaria, causada per una
mutacié d’'un gen localitzat al cromosoma X, que provoca un deteriorament progressiu i irreversible
del sistema nervios.

Els pares i els avis de Lloreng estan sans. La germana de la mare té un fill que també esta afectat
per la mateixa malaltia.

1. Dibuixa l'arbre genealogic de la familia de Lloren¢ indica els genotips i justifica el patrd
d’heréncia. Representa els homes amb un quadrat i les dones amb un cercle; deixa en blanc les
figures dels individus sans i ombreja les dels individus afectats per la malaltia. Indica clarament la
simbologia i la nomenclatura que utilitza per a cadascun del al-lels.

2. En cas que Llorenc hagués tingut un germa, quina probabilitat hi hauria que també haguera
estat afectat per la malaltia? | si hagués tingut una germana? Justifica les respostes.

PREGUNTA 4. IMMUNITAT

Els anticossos sbn proteines sintetitzades pels linfocits B, que s'uneixen als antigens durant la
resposta immunitaria especifica.

1. Dibuixa un esquema de l'estructura d'un anticos i indica la part per la qual I'anticos s'uneix a
l'antigen.

2. Relaciona I'especificitat com a propietat de les proteines amb la funcié dels anticossos.
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Segundo ejercicio

Biologia
60 minutos

Observacions / Observaciones:
Cada una de las preguntas 2,50 puntos. Pregunta 1: 1,25 puntos cada cuestion / Pregunta 2: 0,62 puntos cada cuestion/
Pregunta 3: la cuestion 1 valdra 1,50 puntos y la cuestion 2 valdra 1 punto / Pregunta 4: 1,25 puntos cada cuestion.

PREGUNTA 1. BIOMOLECULAS.

1. Una forma de eliminar la grasa en los sifones y tuberias de los fregaderos es afadir algin
producto que contenga hidréxido sddico. Explica como actua el hidroxido sédico con las grasas.

2. Tanto la celulosa como la a-amilosa son moléculas formadas por unidades de D-glucosa,
unidas por enlaces (1-4). A pesar de esta semejanza, cuando la dieta consiste principalmente en
a-amilosa se engorda, mientras que cuando la dieta es de celulosa, se puede morir de hambre.
Explica cudl es la causa.

PREGUNTA 2. METABOLISMO.

Responde las siguientes cuestiones sobre la fotosintesis:

1. Ecuacion general.

2. Indica las moléculas que actuan como dador y aceptor de electrones.

3. ¢ De dbénde procede el oxigeno liberado en el proceso?.

4. Relacion entre fotofosforilacion y la fosforilacion oxidativa de la respiracion aerobia.

PREGUNTA 3. GENETICA.

En la pelicula de George Miller El aceite de la vida (1992), el protagonista, Lorenzo, es un nifio
afectado por adenoleucodistrofia (ADL). La ADL es una enfermedad hereditaria, causada por una
mutacién de un gen localizado en el cromosoma X, que provoca un deterioro progresivo e
irreversible del sistema nervioso.

Los padres y los abuelos de Lorenzo estan sanos. La hermana de la madre tiene un hijo que
también esta afectado por la misma enfermedad.

1. Dibuja el arbol genealdgico de la familia de Lorenzo, indica los genotipos v justifica el patron de
herencia. Representa los hombres con un cuadrado y las mujeres con un circulo; deja en blanco
las figuras de los individuos sanos y sombrea los individuos afectados por la enfermedad. Indica
claramente la simbologia y la nomenclatura que utilizas para cada uno de los alelos.

2. En el caso de que Lorenzo hubiera tenido un hermano, ¢que probabilidad habria de que
también hubiera estado afectado por la enfermedad. ¢ Y una hermana? Justifica las respuestas.

PREGUNTA 4. INMUNIDAD.

Los anticuerpos son proteinas sintetizadas por los linfocitos B, que se unen a los antigenos
durante la respuesta inmune especifica.

1. Dibuja un esquema de la estructura de un anticuerpo e indica la parte por la que el anticuerpo
se une al antigeno.

2. Relaciona la especificidad, como propiedad de las proteinas con la funcidn de los anticuerpos.



